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บทที ่6 
 

การพัฒนาตวัแบบทางคณิตศาสตร 
 

บทนี้จะกลาวถึงการพัฒนาตัวแบบทางคณิตศาสตร  ซึ่งตัวแบบทีไ่ดพัฒนาขึน้นัน้มี
วัตถุประสงคในการหาชวงเวลาในการสัง่ซื้อที่เหมาะสมหรือที่เกิดความประหยัดที่สุด โดยพฒันา
ดานของตนทนุในการสั่งซื้อสินคา (Ordering cost) ตนทุนในการเก็บรักษาสนิคาคงคลัง (Holding 
cost) และตนทุนในการขนสงสินคา (Transportation cost) ซึ่งจะอธบิายในรายละเอียดตอไปใน
สวนของตวัแบบทางคณิตศาสตร แตกอนที่จะพัฒนาตัวแบบทางคณิตศาสตร จะตองมีตัวแปรที่
เกี่ยวของหรือที่ใชในการพฒันาตวัแบบทางคณิตศาสตร ซึ่งจะอธิบายในสวนถัดไป 
 

6.1 การพัฒนาตวัแบบทางคณิตศาสตร 
 

จุดประสงคของงานวิจัยนี้ไดศึกษาถงึชวงเวลาในการสัง่ซื้อที่เหมาะสม ตนทนุที่
พิจารณามี 3 ประเภท คือ ตนทุนการสั่งซื้อ ตนทุนการเก็บรักษา และตนทนุการขนสง สมการมุง
หมายของตัวแบบที่จะพัฒนาข้ึนนี ้จงึเปนดังตอไปนี้ 
 

ตนทนุรวม  =  ตนทนุการสัง่ซื้อ + ตนทนุการเก็บรักษา + ตนทนุการขนสง 
 

6.1.1 ตนทนุการสัง่ซื้อ 
 

จากการคํานวณขอมูลกอนหนา ตนทุนในการสัง่ซื้อจะทําการคํานวณมาจากกิจกรรม
ของผูทําการสัง่ซื้อ ซึง่ประกอบดวย ตนทนุ 2 ชนิด คือ ตนทนุการสัง่ซื้อตอคร้ัง และตนทนุการสั่งซื้อ
สินคาแตละชนิดการสัง่ซื้อ  
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ตารางที่ 6.1 
ตัวแปรของตัวแบบทางคณิตศาสตรของตนทุนการสั่งซื้อ 

 
ตัวแปร คํานิยาม 
FOC  

iVOC  
tZ  
 
 
 
itY  
 
 
 
 
 
itX  
 
 
 
 
 

M  
itQ  

ตนทนุการสัง่ซื้อสินคาตอหนึ่งครั้งการซื้อ 
ตนทนุการสัง่ซื้อสินคาตอกลองบรรจุภัณฑชนิด i  
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑตอคร้ัง ในชวงเวลา t  

tZ = {0,1} 
0 หมายความวา ไมมกีารจัดสงกลองบรรจภัุณฑ ในชวงเวลา t  
1 หมายความวา มกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ ในชวงเวลา t  
การตัดสินใจการสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนดิ i ในชวงเวลา t   

itY  = {0,1} 
0 หมายความวา ไมมกีารสั่งซือ้กลองบรรจุภัณฑชนิด i ในชวง

เวลา t  
1 หมายความวา มกีารสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑ ชนิด i  ในชวง 

 เวลา t   
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑชนดิ i  ในชวงเวลา t  

itX  = {0,1} 
0 หมายความวา ไมมกีารจัดสงกลองบรรจภัุณฑ ชนิด i  ในชวง

เวลา t  
1 หมายความวา มกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ ชนิด i  ในชวง 
      เวลา t  
คาที่มีคามาก (ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ปริมาณการสัง่ซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที ่ i  ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 

 
ตนทนุการสัง่ซื้อ จะคํานวณจาก ผลรวมของตนทุนการสั่งซื้อสินคาตอหนึง่ครั้งการซื้อ

คูณดวยการตดัสินใจการจัดสงกลองบรรจภัุณฑชนิด i  ในชวงเวลา t  โดย tX  = {0,1}, 0 
หมายความวา ไมมีการจัดสงกลองบรรจภัุณฑ ชนิด i  ในชวงเวลา t  และ 1 หมายความวา มีการ
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จัดสงกลองบรรจุภัณฑ ชนิด i  ในชวงเวลา t  บวกดวย ผลรวมของตนทนุการสัง่ซื้อสินคาตอกลอง
บรรจุภัณฑชนดิ i  คูณดวยการตัดสินใจการสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนดิ i ในชวงเวลา t  และ
ขอจํากัดในสมการนี ้ คือปริมาณการสัง่ซือ้กลองบรรจุภัณฑชนิด i ในชวงเวลา t ตองมีคานอยกวา
หรือเทากับการตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑชนิด i  ในชวงเวลา t คูณดวย M  และปริมาณ
การสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที ่ i  ในชวงเวลา t  จะตองมีคามากกวาปริมาณการตดัสินใจการ
ส่ังซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิด i ในชวงเวลา t  เพื่อปองกันการขาดแคลนของสินคา และผลรวมของ
ปริมาณการตดัสินใจสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิด i ในชวงเวลา t  ตองมีคามากกวาหรือเทากับ
ปริมาณการตดัสินใจการจัดสงกลองบรรจภัุณฑชนิด i ในชวงเวลา t  ดังแสดงในสมการที่ 1 ถึง
สมการที ่6 
 
สมการของตนทุนการสั่งซื้อ 
 
Ordering Cost     =       ∑ ⋅

t
tZFOC   +    ∑∑ ⋅

t i
iti YVOC       (1) 

Constraints 
itQ   ≤   MYit ⋅    i∀ , t∀      (2) 

 itQ   >  ( )itYM −⋅− 1   i∀ , t∀      (3) 
 ∑

i
itY   ≥  tZ    t∀       (4) 

 tZ   ≤  ∑∑
t i

it MX   i∀ , t∀      (5) 

tMZ   ≥  ∑∑
t i

itX   i∀ , t∀      (6) 

 
6.1.2 ตนทนุการเก็บรักษา 

 
ทางฝายบัญชจีะทําการคํานวณตนทนุในการเก็บรักษารวมทัง้สามแผนกทั้งแผนก 

LSI , MCR และ แผนก MCH โดยคิดรวมกันและทําการเฉลี่ยออกมาไดคาตนทนุการเก็บรักษา ตอ
หนึง่หนวยของการจัดเก็บ 
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ตารางที่ 6.2 
ตัวแปรของตัวแบบทางคณิตศาสตรของตนทุนการเก็บรักษา 

 
ตัวแปร คํานิยาม 

h  
itI  
 
itD  
 

FP  
tZ  
 
 
 
itQ  

ตนทนุในการจัดเก็บสินคา ตอหนวย 
คงคลังกลองบรรจุภัณฑชนิดที่  i  ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ปริมาณการใชกลองบรรจุภัณฑชนิดที่  i  ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
จํานวนชวงเวลา (Fix Ordering Period) 
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑตอคร้ัง ในชวงเวลา t  

tZ  = {0,1} 
0 หมายความวา ไมมกีารจัดสงกลองบรรจภัุณฑ ในชวงเวลา t  
1 หมายความวา มกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ ในชวงเวลา t  
ปริมาณการสัง่ซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที ่ i  ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 

  
ตนทนุการเก็บรักษา จะคํานวณจาก ผลรวมคงคลังกลองบรรจุภัณฑชนดิที่  i  ในชวง

เวลา t  คูณดวยตนทนุในการจัดเก็บสินคา ตอหนวย และขอจํากัดในสมการนี้คือคงคลังของกลอง
บรรจุภัณฑชนดิ i ในชวงเวลา t  จะตองมีคาเทากับผลรวมระหวางของคงคลังของกลองบรรจุ
ภัณฑชนิด i ในชวงเวลา 1−t  และปริมาณการสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที่ i  ในชวงเวลา t ลบ
ดวยปริมาณการใชกลองบรรจุภัณฑชนิดที่  i  ในชวงเวลา t  และการตัดสินใจในการสั่งซื้อกลอง
บรรจุภัณฑชนดิใด ชวงเวลาใด จะตองมีผลรวมมีคาเทากับหนึ่งครั้งตอหนึง่วนั ดังแสดงในสมการที่ 
7 สมการที่ 9 
 
สมการของตนทุนการเก็บรักษา 
 
Holding Cost   =      it

it
Ih ⋅∑∑          (7) 
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Constraints 
itI  =   1, −tiI  +  itQ  -  itD    i∀ , t∀      (8) 
tZ  +  1−tZ  +  … +  )1( −− FPtZ   =   1  t∀       (9) 

 
6.1.3 ตนทนุการขนสง 

 
ตนทนุการขนสงสินคาเปนตนทนุคงที่คิดเปนตอคร้ังการขนสง มีคาเทากับ 800 บาท

ตอการขนสงตอหนึง่ครั้ง 
 

ตารางที่ 6.3 
ตัวแปรของตัวแบบทางคณิตศาสตรของตนทุนการขนสง 

 
ตัวแปร คํานิยาม 

itQ  
iW  

C  
tZ  
 
 
 

T  

ปริมาณการสัง่ซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที ่ i  ในชวงเวลา t  
ตัวถวงน้าํหนกัของกลองแตละชนิด 
ความสามารถในการขนสงสนิคาตอคร้ังในชวงเวลา t  
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑตอคร้ัง ในชวงเวลา t  

tZ  = {0,1} 
0 หมายความวา ไมมกีารจัดสงกลองบรรจภัุณฑ ในชวงเวลา t  
1 หมายความวา มกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ ในชวงเวลา t  
ตนทนุการขนสงสินคาตอคร้ังการขนสง มคีาเทากับ 800 บาท 

 
จากขอมูลกอนหนาสามารถไดสมการของตนทุนการขนสง โดยมคีาเทากับผลรวม

ตนทนุการขนสงสินคาตอคร้ังการขนสงมคีาเทากับ 800 บาท คูณดวยการตัดสินใจการจัดสงกลอง
บรรจุภัณฑชนดิ i  ในชวงเวลา t  โดย tZ  ={0,1}, 0 หมายความวา ไมมกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ 
ในชวงเวลา t  และ 1 หมายความวา มกีารจัดสงกลองบรรจุภัณฑ ในชวงเวลา t  และขอจํากัดใน
สมการนี้คือ ผลรวมของปริมาณการสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑแตละชนิด ตองมีคานอยกวา
ความสามารถการสงสนิคาในชวงเวลานัน้ ดังแสดงในสมการที ่10 ถึงสมการที ่11 



 
 

 

63

 
 
 

สมการของตนทุนการเก็บรักษา 
Transportation Cost    =    t

t
T Z⋅∑        (10) 

Constraints 
∑ ⋅

i
iit WQ  ≤  C    t∀     (11) 

 
6.3 สรุปตัวแบบทางคณิตศาสตร 

 
ตัวแบบทางคณิตศาสตรที่ได ตนทุนรวมต่ําสุด (Minimize Total Cost, Min TC) มีคา

เทากับ ผลรวมของตนทุนการสั่งซื้อ ตนทนุการเก็บรักษา และตนทนุการขนสง 
 

ตนทนุรวม  =  ตนทนุการสัง่ซื้อ + ตนทนุการเก็บรักษา + ตนทนุการขนสง 
 

ตารางที่ 6.4  
ตัวแปรของตัวแบบทางคณิตศาสตรของตนทุนรวม 

 
ตัวแปร คํานิยาม 
FOC  

iVOC  
itY  

M  
h  

itI  
 
itD  
itQ  
 
iW  

ตนทนุการสัง่ซื้อสินคาตอหนึ่งครั้งการซื้อ 
ตนทนุการสัง่ซื้อสินคาตอกลองบรรจุภัณฑชนิด i  
การตัดสินใจการสั่งซื้อกลองบรรจุภัณฑชนดิ i  ในชวงเวลา t  
คาที่มีคามาก (ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ตนทนุในการจัดเก็บสินคา ตอหนวย 
คงคลังกลองบรรจุภัณฑชนิดที่  i ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ปริมาณการใชกลองบรรจุภัณฑชนิดที่  i  ในชวงเวลา t  
ปริมาณการสัง่ซื้อกลองบรรจุภัณฑชนิดที ่ i ในชวงเวลา t   
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ตัวถวงน้าํหนกัของกลองแตละชนิด 
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ตารางที่ 6.4 (ตอ) 
ตัวแปรของตัวแบบทางคณิตศาสตรของตนทุนรวมต่ําสุด 

 
ตัวแปร คํานิยาม 

C  
tZ  
itX  

FP  
 

T  

ความสามารถในการขนสงสนิคา ในชวงเวลา t  
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑตอคร้ัง ในชวงเวลา t  
การตัดสินใจการจัดสงกลองบรรจุภัณฑชนดิ i  ในชวงเวลา t  
จํานวนชวงเวลา (Fix Ordering Period)  
(ซึ่งเปนจํานวนเต็มทีม่ีคาไมนอยกวาศนูย) 
ตนทนุการขนสงสินคาตอคร้ังการขนสง มคีาเทากับ 800 บาท 

 
Min TC   =  ∑ ⋅

t
tZFOC  +  ∑∑ ⋅

t i
iti YVOC  + it

it
Ih ⋅∑∑  + ∑ ⋅

t
tZT              (6.1) 

Constraints 
  
 ∑ ⋅

i
iit WQ    ≤  C    t∀             (6.2) 

 itQ     ≤   MYit ⋅    i∀ , t∀            (6.3)        
 itQ     >  ( )itYM −⋅− 1   i∀ , t∀            (6.4) 
 ∑

i
itY     ≥  tZ    t∀             (6.5) 

 itI       =     1, −tiI  + itQ  -  itD  i∀ , t∀            (6.6) 
 tZ  +  1−tZ  + … +  )1( −− FPtZ    =    1   t∀             (6.7) 
 tZ     ≤  ∑ MX it   i∀ , t∀            (6.8) 
 tMZ     ≥  ∑ itX    i∀ , t∀            (6.9) 
  
 
 
 
 
 


